Informante: 07
Municipio: Benito Juárez.
Localidad: Leona Vicario.

Mujer oriunda de Chemax, Yucatán de donde son sus padres, es casada con un hombre de profesión contador y natural Dziuché, Quintana Roo. Conoce la lengua maya en un 60%, tiene el bachillerato terminado y trabaja como promotora del Instituto Estatal de Educación para Adultos (IEEA). Ha viajado poco y es lectora de publicaciones periódicas.
Entrevistador: Víctor Botello.
Fecha: julio de 2007.

E: Ora sí
E … ¿en qué qué aspecto?
I: Soy la promotora de aquí de la plaza comunitaria…e.. la función de esta plaza es enseñar a leer a escribir…que que la gente termine su primaria su secundaria y este aquí atendemos a niños de diez catorce o sea  a los que no aceptan en otras escuelas entran los atendemos y bueno el apoyo técnico llega justos a las gente de aquí de Leona a los niños los ayudo a hacer sus tareas todo eso…in…yo soy la promotora de la plaza y el apoyo  técnico o sea trabajamos juntos.
E. Como promotora, ¿qué tienes que hacer?
I: EE, como promotora hay que promover este lo que es la plaza […] de gente eee…apoyar a las asesoras cuando ellas no pueden venir a sus asesorías…entonces yo [...]  enseño a su a su gente… eee…mucha gente sí le interesa ir personas que de plano dicen que no por su edad y que no le sirve…o porque ya están casadas por equis motivo que su maridos no les deja…es es un problema de aquí de Leona Vicario pues si mucha gente viene a asistir en en  los cursos que se dan…como te digo…aa  mucha gente ha terminado su primaria su seundaria yyy mucha gente termina [...] en leer y escribir…depende si el usuario empezó de de  alfabetización…y quiere ee empieza a estudiar la lo que es la primaria y luego que es la secundaria y hasta ahí…[...] y esta ahí llega…si hay  bachillerato abierto o de línea pero es a través de internet y mucha gente no tiene. 
E: ¿Qué apoyos reciben?
I: Eee.
E: Los estudiantes.
I: Ninguno, .no
E: Cuánta gente trabaja aquí?
I: Ee, ¿mande?…bueno yo soy la promotora la que esta tooodo el tiempo de doce a ocho de la noche y los que son las asesoras  también…las asesoras vienen diferentes turnos a dar sus asesorías…
E: [...]
I: Sí, en gobierno en gobierno.
E: ¿Qué son las computadoras?
I: Sí. 
E: ¿Algún material [...]?
I: No, no, por lo que  es muy poco lo que es de arte lo que hay más  es de primaria y secundaria…es muy poco lo que pero inició un programa este que ya este… que se vinieron a dar los cursos entonces si vamos este a tener de alfabetización este ya empezaron a llegar pero son pocos todavía.
E: ¿Y por qué crees que [...]?
I: Por muchos motivos…primero porque se pelean…o porque seee no les gusta…y como aquí es vienen…nosotros les damos el libro  les asesoramos les decimos de que si pueden venir a tomar las a asesorías todos los días vienen pero sí dicen no en el libro es fácil y lo pueden hacer ya lo hacen en su casa… pero si no a la hora que que que  el adulto viene le damos las asesorías…y este y sí hay muchos niños que que que están espulsados de la escuela por su comportamiento o por que reprueban y ya no quieren regresar…hay muy muy  mala.
E: Mj.
I: Por decir
E: Problem
I: Ándale… problemática…pero hay mucha gente muy linda muy este es gente de que solicita el examen…les dices tal  día vas a venir y vienen seleccionan libre y todo es gente así  muy buena  muy buena gente…pero hay gente de que de plano o no les llegó el examen te agreden o sea sicológicamente pero son muy poquitos muy poquitos … cuando ya no he tenido problemas hasta el mes pasado de que no se confundió la asesora y pidió un libro que no era y jmm…cuando yo llegué aquí tenía nueve u ocho años y este…era muy muy pequeño de hecho nosotros cuando llegamos  a vivir aquí con mi mamá éramos la familia que vivía de ultima en el monte y  no había luz ni agua e ni carretera era carretera blanca…y este pues ha cambiado mucho ahora donde donde yo estoy viviendo ya hay escuela ya hay cancha.
E: Ah.
I: O sea, ya se hicieron el la escuela primaria e hicieron los que es el Cecyte hay preparatoria abierta…o sea ya está mejorando un poco ya ya hay luz…donde vive mi mamá ya hay luz pero agua no hay es agua de pozo que …e ahora, pero de antes es pequeño el pueblo ahora como que ya hay más gente ya hay este más construcciones hay más visita de turismo y este digo que es ahora porque viene gente de afuera … y este… hay veces hay problema cuando hay baile luz y sonido entonces se arman las bandas y todo eso y…es el único problema que hay.
E: ¿Entonces el mayor problema es el pandillerismo?
I:  Sí…
E:  ¿Y en qué [...] el turismo?
I: Es mucho lo que hay…ahí en la palapa donde está el cenote este son bailes de ésos que se hacen esten…son bailes de la región…y luego los llevan a dar una vuelta lo que es el poblado y zona…dicen que aquí hay este ruinas pero la verdad es en el monte yo nunca he ido al monte.
E: Mj.
I:  Lo desconozco  pero he visto las fotos…es de la virgen de Guadalupe nada más.
E: Es la festividad, ¿como lo festejan?
I: Salen la la las personas de la iglesia…como una semana creo a llevar lo que es la virgen lo pasean por lo que es el pueblo revientan todo lo que es y este y se hacen las novenas todo eso y luego este y lo que es viernes santo tenemos [...]…si si todo funciona bien excepto  una computadora anda mala lo que al tele el DVD funciona perfectamente…es una televisión donde este se le da este videos  a los usuarios de hecho aquí tenemos  un montón…es como pláticas que se le dan…todo lo que se puntual y a mí no…pues  ahora ya ya mejoró ya hay más cosas ya hay más carreteras aunque estás más feas pero que…
E: La mayoría de la gente incluso a [...] ¿cuántos se van?
I: Es igual…es es  como la mitad y la mitad…pero parece vienen más lo que es de afuera que los que nacen aquí [...] no nosotros venimos nosotros vivíamos en Cancún…pero este ya mi mamá se vino a vivir aquí…huu aquí estudiamos todos mis hermanos, yo, todos, de hecho yo termine en  la seundaria aquí en le IEA y ya luego seguí lo que es la prepa abierta. 
E: ¿Hay un problema aquí a los para padres?
I: No súper bien…a laas esc como dice las [...]se les da  a los  jóvenes 
E: Ajá, sí.
I: A los adultos pues no porque se les da otro tipo de libro a ellos.
E: Mj.
I: Pero no todo, está bien tiene video este folleto y todo eso pues para que los [...] 
E: Sí.
I: Está fácil el libro.
I:  ¿Y qué les gusta, qué más hay aquí?
E: También tenemos [...] en nuestras sesiones damos más eso a los jóvenes…porque hay mucho joven jóvenes que vienen a estudiar y este si tienen sus bandas o o… 
E: Ah, sí.
I: Algún este…algún vicio entonces se les le  aprovechamos y  le damos en [...] too eso 
E: ¿Biblioteca o centro de biblioteca municipal?
I: No tenemos una biblioteca municipal…que queda por el campo
E: Ah, OK. 
I: Y asisten muchos jóvenes a hacer sus tareas…y [...] aquí cuando es temporada de clases se llena.
E: Ajá.
I: se llena acá en las computadoras de arriba
E:[...]
I:  persona que venga es atendida…a lo que sea
E: Ah, OK.
I: Aquí lo que cuentan de que por por el cenote este cuando se inició lo que es la primaria que sí había mucho chicleros de hecho este estaban los árboles…o sea muy hermosos porque a mí me encantan los árboles grandes y así como empezó a venir la gente a vivir entonces pues se acabó, se fue acabando, acabando…y de los chicleros sí mucha gente se murió de hecho el cenote este que está está este  cerca de aquí mucha gente se murieron…la última la última vez que un joven que se fue supuestamente dicen que [...] nada más pero la verdad …no sabemos pero sí que mucha se había se cayó en el cenote como beés y todo eso porque…no por [...] sino por el temor de si…
E:[...]
I: Sí hay mucho lo que es futbol…lo que mu mucho el futbol hay grupos equipos que salen y este participan en otro lado en otros pueblos en Cancún…de hecho ahorita están practicando unos niños el futbol hay hay un señor que los enseña a todo lo que quieran saber…y este se practica mucho  el futbol el basquetbol este volibol…hay mucho deporte
E: ¿El señor es de aquí? 
I: No, no, no es de aquí…para acostumbrarme a ensenar a niños pues sí me tardé un poco porque no es igual de que estés en una ciudad o se te [...] que pasó…no es el novio es el esposo (ríe). 
E: ¿[...] con lo de cuando eras niña?
I: Bueno, este nosotros vinimos aquí como le había dicho no había este o sea no me tar me  tardé mucho tiempo acostumbrarme porque como le digo es [...] diferencia…no hay luz no hay agua no este o sea  no puedes oír la radio  no tienes televisión o sea..y este y en las mañanas hay que ir en la escuela y luego ya ve que hace tiempos este la o e no se había he  cambiado lo que es la…
E:  Hora .
I: Hora del verano…entonces se me hacía muy complicado…caminar de aquí del centro hasta allá…ya en la noche si me daba miedo…aunque  iba con mi hermanita entonces digo  no había luz en todo lo que es camino entoes era era oscuridad era monte y sí me tardé un poquito para acostumbrar pero luego luego me gustó, luego me gustó y ya no…hay cosas que que digo[...]  digo aquí es más tranquilo no hay tanta contaminación como Cancún…mmm bueno a mí me encanta vivir aquí luego ya no voy para allá [...] y sí se ve el cambio…de hecho cuando yo me casé todavia no había luz no había agua [...] o sea se ve el cambio…ya hay carretera ya ya hay este…ya hay restaurant ya este  ya tienen este lo que es la luz y tienen este…la carretera ya hay panadería hay más tiendas ya lo [...] que está en pueblo allá.
E: Mmm.
I: Ahora ya hay más tortillerías o sea es un cambio ya ya es más grande 
E: [...]
I: ¿Cómo?
E:[...] el doctor
I: Sí, la verdad si de hecho este me acuerdo muy bien cuando mi mamá se iba a trabajar a Cancún…para lo es  el  transporte era un problema… hay veces veníamos llegando a las doce a las once de la noche porque llegaba las la el transporte y se llenaba…peleabas por el transporte ahora no ya ya hay un anto…a la hora que usted quiera este salir ya…ya está  no hay problema lo que hace el transporte.
E: ¿Y en qué ha perjudicado?
I: Este nada…nada sigue igual, en nada
E:  ¿Y la cercanía de Cancún  perjudica o ayuda?
I: E los dos…ayuda porque la gente la mayoría de la gente trabaja en Cancún, y perjudica porque mucha gente te digo que viene de ahí…sólo es gente que vienen a fregar a uno no no viene a hacer lo bueno…[...] eee hay muchos que son los albañiles…eee los que trabajan en casa ama de casa…la mayoría de esos trabajan en hoteles en tiendas de [...] de todo de todo
E: [...]
I: Sí, sí, todo…te digo que la gente hay muchísima gente que a partir de las cuatro de la mañana las combis están empezando a salir…las salidas hasta las diez de la noche dejan de funcionar…bueno cuando lo que es de Wilma nadie lo creyó es…porque pasó como dicen como el del Gilberto que nadie creyó empezaron a llegar y…a nosotros nos pasó dice mi esposo no no va a llegar que no sé qué no nos preparamos para nada y…entonces  ahora que de verdad sí…pues todas las tiendas no había nada no había nada no comprábamos […] este y…si si pegó muy duro aquí perdió mucha gente que ser que quedó sin casa hay mucha gente que  todos los animales se murieron…o sea muchos ranchos que fueron  afectados …de hecho este lo único que no tiró lo que es el  huracán son las casas de de huano…a ésas no les hizo nada…pero si mucha gente…se se afectó mucho…este los que tenían  su casita de de madera…se les ayudaba se les daba lo que es la escuela todo lo que es la escuela [...] de hecho hasta aquí…pero lo que pasa es que ya al poco tiempo se puso muy fuerte el huracán…ya este la barda de la escuela del cenote ya ya se les cayó…y empezó a entrar el agua del cenote…y este de hecho este el agua del cenote salió y abarcó varias casas…varias casas llegó hasta por donde yo vivía…o sea la gente empezó a tener miedo…por lo mismo de  que no habían visto algo así después de tanto tiempo…y si afectó mucho luego empezó a llegar la ayuda…llegó despensas colchas todo no no se  quedó muy aislado…llegaron todas las ayudas que que se pudo llegar.
E: Entonces, ¿como les fue con el huracán, a ti cómo te fue con el Wilma?
I: Pues yo no me quejo gracias a Dios pues de que tenemos una casa de material y no no nos afectó casi…por donde vivió lo digo por la gente que que luego empezaron a llegar lo que es la ayuda de los[...] más para la gente de de de que les llegó su ayuda es bien poco la ayuda que se les dio…entonces sí afectó muchísimo aquí y este lo que es lo que son los árboles  se cayeron…se quedaron sin hojas…o sea de noche y no hay luz da miedo, bueno a mí me dio miedo da mucho miedo…ya luego oyes que que Cancún que tantas personas que hay va…no te quieras recordar ja…
E: ¿Cómo que hicieron para prevenirse o sea..?
I: Pues compramos despensas en las tienda de…que está cerca de mi casa porque en las tiendas de Cancún no encontrabas nada…y este y sí la gente a penas que que empezó a anunciarlo po po empezó a comprar o cuando es el ojo que dicen que se calma…entonces la gente salió y ya  compró todo lo que se pudo yyy…yo creo que si…es vale más vale prevenir y no  lamentarse.
E:Cuando escuchan alerta de huracán,¿qué hacen ahora?
I: Pues prepararnos lo que es…subir agua en la cisterna llenar el el los botes…comprar agua purificada despensa de todo para que…pues no sabemos qué es lo que nos espera.
E:¿El gobierno crees que esté preparado?
I: Yo creo que sí.
E:Cuando están acá, ¿cómo reacción..?
I: Bueno, llegó mucha ayuda…si llegó mucha ayuda pero según las lenguas malas dicen que que el delegado no nos dio todo como debió ser pero la verdad no no sé…y este sí llegó la ayuda sí llegó bastante ayuda llegaron los helicópteros soldados todo todo llegó…yo sí siento que sí…pero el que no se dio abasto son de las láminas…porque la mayoría de la gente vive en en palapas…creo que ya se dieron cuenta de los caminos ya se hace restaurantes…así es  la comida de acá [...]
E: No.
I: La verdad es que sí vieron lo que son las Carmelitas o ya [...]
E: Que[…]
I: Este albercas animales muy preciosos…e nosotros cuando llegamos empezamos a ver las [...] ahora pero [...] pero todavía hay animales muy hermosos allá[...]…de hecho cuando el huracán se llenó hasta el tope.
E: De agua.
I: Sí, llegaron hasta ver que que en la carretera no no se encenaban…se se ahogaron creo que cuatro personas…[...] pero cuando empezaron a componer lo que es la  la carretera  ya se hizo más arriba…entonces toda  la gente que que se transportaba de de aquí para allá era en la autopista…bueno no se podía pasar.
E¿Cuánto tiempo tardaron?
I: Como un mes creo.
E: Fue rápido, ¿crees que fue rápido?
I: Noo, no, no fue,  no fue rápido porque pues es mucho lo que fue lo que abarcó lo que creo que llega de todo lo que es antes de llegar a [...] que creo[...] codos allá  para que se vayan…lo que estoy estudiando pero todavía falta.
E: ¿[...] qué estudias?
I:  Maestra o por lo menos ser educadora del kínder
E: O sea tienes  tienes un  proyecto a futuro.
I: E, E.
E: ¿Quieres un mejor trabajo, quieres un [...]?
I: No, no, lo que pasa es que mira me gusta ayudar mucho  lo que es la gente…me gusta ayudar gente grande…en uno de éstos se nos respeta por nuestro trabajo, ¿entiendes?
E:  Ajá.
I: No sé pero me encanta enseñar este lo mucho o lo poco que yo sé… pero noo no  sé o sea  desde que…que o sea de hecho quería ser maestra pero [...] años no se pudo, ¿verdad? [...] marqueta…pero si me gustaría seguir estudiando y y ser maestra porque me gusta ayudar a  la gente.
E:¿Quieres [...]?
I: Sí…sí, una mujer se deja pues ya…ya no puede hacer nada…porque o sea no es malo aprender…o sea de que termine la secundaria o la primaria porque hay [...]…porque hay la que era  asesora aquí.
E: Mj.
I: Daba  clases y todo pero este por problemas de la promotora que tenía este yaaa me quedé en su lugar…porque esos no eran mis planes…y este no hay  a sea…yo digo por qué se va a dejar una mujer…si aprender no es malo…lo de aprender terminar la seundaria  la primaria y aprender  la computadora no es nada malo…pero lo que pasa es que hay mucho machismo…la verdad sí, porque porque me he topado con algunas personas…porque yo soy de las que no puede atender  mi tiempo libre…yo iba y daba clases en su casa…y yo les pregunto por qué no [...] la escuela porque o sea si no estás haciendo nada malo si estás aprendiendo es para superarte…o simplemente te dicen es que estoy casada  tengo marido que me  mantenga…y les digo pero no todo el tiempo te va a mantener le digo…no todo el tiempo vas  a vivir con esa misma persona que tal si le pasa algo…lo primero que hacen me  dicen por qué  tenemos que estudiar…[...] a mi me gusta me gusta  estudiar le digo…y este no sé algún día ser alguien le digo…porque no todo el tiempo voy a tener mi esposo que me mantenga o algo así le digo…hay mucha gente que de plano que no hace por sus cosas o por  sus hijos…pero como ya soy promotora entones tengo que estar todo el tiempo aquí no puedo salir y ya.
E: Ya no tienes tiempo .
I: No .
E: ¿Y el traa…
I:  Es que te dicen estoy trabajando es que llego a tal hora es que siempre hay [...] pretextos
E: Pretextos.
I: Es lo que me[...]yo les digo…es que es un tiempo lo [...] hay veces sí se deja[...] de repente necesita un diagnóstico luego le dan  los libros… y luego les digo si  quieren aprender a usar la computadora hay clases de computación y viene la gente…. Los niños mayormente que viene a jugar futbol. 
E: ¿Ustedes cómo..?
I: El gobierno nos da los medios…por ejemplo este nos da un pedacito allá para [...] inventándolas a que asistan a las clases…sino ha terminado su seundaria su primaria que que venga y nosotros lo ayudamos…es es fácil porque nos nos [...]
E:[...]
I: Ajá... me quedaré aquí en Leona Vicario acá o sea acá me encantaría dar este… pues dar clases o…bueno aquí hay me ayuda muchísimo estar aquí…porque lo que son los libros a atiendes a niños ya este…como que se aprendes más…acá vemos com este vemos matemáticas, ciencias sociales, español todas esas cosas…yo logro este lo que…lo que mi meta por decir entonces si me quedaría aquí a este si hay la oportunidad me quedaría en Leona Vicario…no tengo porque ir en la ciudad porque es más complicado
E: El [...] un residente de la zona.
I: Yo pienso de que…sí, sí haría lo entraría este a los niños más atrasados…pues no sé los citaria aquí [...] en la plaza…o este en mi casa necesitas apoyo por qué no ayudarlos más…entonces sí…y sí lo haría la aparte de lo que yo voy a voy a hacer a la escuela sí lo sí ayudaría  a los niños de afuera con…hace falta mucho porque lo único que hay acá son maestros…no hay licenciados, no hay ingenieros.
E: ¿Doctor?
I: E los doctores viene de afuera.
E: Mj.
I: Las enfermeras si están aquí de hecho este…ya se ya tiene tiempo que se que están funcionando los similares…porque nomás era un un hospital que había aquí y era muy complicado…pues el Cecyte y la prepa abierta…si el muchacho termina de estudiar pues ya agarró camino y se va a Cancún, a Mérida depende de lo quiera estudiar.
E: Y esos que se van [...]
i  Mmm no todo…no todo 
E: ¿Por qué crees […]?
I: Porque ellos buscan más…mmm o sea quieren más…no ellos no quieren trabajar por su pueblo o por por la comunidad de ellos porque quieren tener aún  más porque este pueblo pues es obvio que no te va a dar mucho pero…pero pues si ¿ves? que no… toda la gente que se va así afuera no regresa se van a a buscar más
E: Oportunidades.
I: Mj…y sí, yo sí, sí creo que crecerían más…de hecho este si piden le el apoyo  si se da…pero ya es como la gente de aquí…o sea de hecho no es por hablar mal pero todos los que son los delegados no han hecho nada en el pueblo…se hace cuando este cuando los los políticos empiezan a hacer su este
E: Campaña
I:  Su campaña…y llega la ayuda así…pero mucha gente cree que es el delegado o que fue el delegado pero no no tiene …yo me he dado cuenta muy bien de que si se componen las calles es porque viene un político acá…pero mientras… no no se hace nada no este por ellos son los que…y eso si si este si…va a quedar más grande… o sea se está construyendo este edificio y hay proyecto de que se van a hacer hoteles y más tiendas…pero falta falta ver si será cierto…depende…o sea la una una porque la mayoría de los negocios que hay aquí grandes por decir…es gente de afuera…gente de aquí del pueblo no lo puede hacer porque sabes mayormente son campesinos [...] o sea lo único que puede ofrecer uno que… maíz frijol todo lo que es de monte…y este entonces todo lo que hay aquí es de gente de afuera no es de…sí…
E: Es más que  trabajo 
I: Sí…sólo eso y hay algunos que tienen sus animales su rancho su [...]….de hecho este…hay mucha gente que tiene su parcela tienen maíz tomate chile camote yuca...de todo lo lo que es de monte...y este mucha gente que sí lo aprovecha porque lo saca de ahí y lo trae a vender aquí en el poblado...trabajo; sí porque toda la gente toda la  gente de aquí se transporta a Cancún...son muy pocos  los que trabajan los de aquí  del poblado.
E: Mj.
I: Lo que es de la delegación hay gente que trabaja todo todo lo que es  la delegación es gente de aquí lo que es del DIF, Registro Civil lo que es de de médico...y este lo que es la aquí la la plaza son muy pocos los que se quedan a trabajar aquí y los que tienen su negocio...[...] mente pues como es gente del campo entonces lo que produce la tierra bueno depende de cuanto siembran...si siembran un montón pues si produce...o o este lo que hacen ellos es consumir lo que siembran...lo que es el maíz de hecho aquí todavía hay molino para moler lo que es el maíz...la gente humilde chapea todo lo que se hacía de antes...pero  son los que siembran este los que tienen su campo... o sea  ellos mismos lo producen es muy poco lo que venden...entones por eso la gente vive así...simplemente de lo que le da la tierra y ya....no pueden tener más porque les falta mucho recurso...emmm ¿cómo le diría?, el apoyo que usted dice que reciben no....es que la gente no lo recibe la gente humilde norma ¿cómo le diré? ...gente .este del campo sino que...esa esa ayuda lo reciben los ejidatarios nada más...por ejemplo mi vecino el tiene sus tierras...pequeñas pero allá produce todo...pero no tiene el recurso del del gobierno o sea ...el recurso que llega aquí es para los ejidatarios nomás...y no lo trabajan ellos eso yo lo sé muy bien de  que...tienen sus montes y sus hectáreas pero no no se ponen a a producir o a sembrar para este para venderle al pueblo...no y ellos lo venden cuando lo necesiten...y esa gente yo digo que teniendo este hectáreas podrían sembrar lo que  lo que quieran... venderlo o ayudar a los pobres porque hay mucha gente humilde aquí...no...sí, sí porque esa gente es es muy trabajadora o sea... tempranito se van a ayudar se regresan en la tarde...o sea esa gente si lo necesita...porque si trabaja el monte....digo que hay gente que de plano no no no se hace nada con la ayuda que el gobierno manda y a mí se me hace muy injusto eso porque o sea en todos lados creo es así.
E: ¿[...] el apoyo del gobierno cómo lo distribuirías?
E: Pues  mucho mejor que que antes...porque pues ya va a tener recurso viviría ... ¿cómo le diré?,...mejor si porque es gente de o sea desde pequeño les gusta o sea su papá los lleva al monte está acostumbrado...o sea es es su vida de ellos es su vida de ellos el monte...porque no vi como empezó todo...pero pues lo que lo que yo vi pues si...vi como construyeron lo que es la escuela he lo que es el Cecyte...a ver yo me siento que soy de este pueblo porque es más tranquilo es más  es más agradable vivir...no hay tanto...no no no es tan complicado...y este a mí si me gusta y aparte esto aquí me gusta este ayudar a la gente y este... mm que...más moderno porque mucha gente viene de afuera y construye y...se va hacer grande se va a hacer más grande o sea se va a haber...no comparado a Cancún pero... pues si este se va a hacer más grande va a ver más este...sí, sí trae  más rendimiento y más problemas...e donde yo vivo este es tranquilo..pero en las partes de aquí para aquí del parque dicen que o sea todo el tiempo se pelean...todo o sea...dice mi vecina de que no la dejan dormir porque se se reúnen los chemos este se pelean entonces viene....naaada nada nada yo donde ha  la parte donde vivo yo está muy tranquila.
E: ¿O sea que [...]?
I:  Pues...la mitad de Cancún vivía aquí...porque ee es que está viniendo muchísima  gente [...]...o sea donde te voltees hay gente hay gente...y este...como la gente de afuera viene a hacer sus negocios y..y pues no sabemos qué qué clase de gente es...y de hecho las bandas se hicieron cuando la gente empezó a venir de de Cancún de otros lados...y este pues el temor mío es  es lo que [...] las bandas nada más...es lo único que hay aquí...no hay otro tipo de...pues afecta mucho porque este...en que tienen sus vicios entonces ellos tienen que buscar, tienen que robar tienen que hacer lo que sea para para asociarse... ¿no? entonces este... es un problema porque o sea lo roban a la gente pobre...o lo que ven lo que ven les explota [...] entonces es el problema de que entran a robar en casas agreden a la gente o sea es feo pero pero pues...y así es...no no sé mucho de eso pero si...no no porque...al momento de que hay un problema los hablas yyy y  tardan un montón en llegar...o simplemente no hacen nada nada más  dicen que se calmen... o sea no no ponen un reglas no no...porque yo  digo que no es gente preparada...no es gente...bueno la mayoría este es que  ya terminó su seundaria su secundaria...o sea no es gente capaz de hacer esto...necesitamos gente capaz...no porqué aquí lo ¿ves? y no no hacen nada lo único que que hacen es de que ir y ver lo que pasó y ya...de hecho este yo ten yo tengo entendido que el delegado veía  lo que es el problema de todo pero...no sé qué pasó...ahora si te agarran robando o cualquier delito que hayas cometido te llevan directamente a Cancún...yo digo que sí es mucho mejor digo yo.
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