Informante: 29
Municipio: Othón P. Blanco.
Localidad: Sabidos.

Hombre casado con mujer oriunda de Ramonal, Quintana Roo, tiene 81 años, natural de la Isla de Sabidos, su padre nativo de Bacalar y su madre originaria de Maní, Yucatán. Estudió hasta el 5º año de primaria, es maya hablante, se dedica a la agricultura y es fundador del poblado (1972).
Encuestador: Víctor Botello Mares.
Fecha: agosto de 2007.

E: Este [...] ¿me puede decir quién es?
I: De de de qué comenzó primero..el tiempo de el año de fundación.
E: Sí, si gusta
E:. Bueno..la fundación  de este este pueblo..ah como el año setenta y dos..sí, cuando este este..este pueblo no tenía carretera  no había agua..no había luz no había nada..entonces nosotros vivíamos en el pueblo antiguo Sabidos..porque éste no es no es pueblo de fundación..elegido..el pueblo de fundación del ejido quedó acá..en medio de un pantano..
E: Ah, oquey.
I:. Sí, pues fundándose éste...por iniciativa del aquel tiempo gobernador Javier Rojo Gómez..entonces nos..teníamos la intención de que nos hicieran una carretera ..pero se hizo el estudio vio que no era factibe..porque había que rellenar..como dos kilómetros de sabana..terreno pantanoso
E: Sí.
I:. Sí que se podía pero los [...] no había..en aquel tiempo era territorio todavía entonces no pidió que saliéramos a fundar este pueblo de  que nos daba todas las facilidades para hacer este pueblo..[...] pasar la carretera escuelas todo lo que sea necesario ¿no?,..entoces..así como se fundó este pueblo..pero cuando esto era nada más como diez que salimos y empezó agrandar pueblo..se hizo la escuela se hizo el agua potable..se tiró la la red de agua potable..se trazó esta carretera..que nosotros mismos lo hicimos..hacha y machete.viendo el gobierno así metió maquinaria y así que se hizo..y casi cada uno..por eso tenemos un unos lotes grandes y otros pequeños..los que fundamos primero tenemos lotes grandes y ahí [...] así como la mía que tiene cien por cien..sí, y ahora tengo la propiedad todo..ajá entonces así..se fue engrandeciendo este pueblo..[...] le dijo que ahorita ya cuenta con es ..primaria secundaria kínder..todo ya está..pues todo ..no todo ¿no?, pero cuando menos hay..hay para decir que el pueblo cuenta con con algo..sí, así que ..ahorita el pueblo ya cuenta con más de do dos mil o tres mil habitantes .si sólo eidatarios..son trescientos.
E: Mm
I: Sí,..y entonces más los pobladores..que como se dará cuenta usted recorre estas calles que [...] hay calles que todavía no están terminados..por medios económicos..tal vez el gobierno o o no sé..por qué este entones..que se [...] igual hay calles inconclusas..hay red de agua potable que no hay..hay energía eléctrica de que no están puestos los postes..en fin muchas cosas hace falta..sí, entonces yo que sí yo quisiera pedirle y por medio de su ..de su información..que haga llegar al gobierno la falta que nos hace, necesito también ese camino que se llama bulevar..¿no?, después a la carretera otra calle..porque [...] lo necesito yo..porque como no veo..a ir por ejemplo a ..ofrecer mis compras a tengo que hacer un palo que me guíe.
E: Sí.
I: Así es que ya le digo que pues ..hay muchas cosas que que le podría platicar ..pero le necesito mucho tiempo largo..sí..sí sí, así que ..este no se si quiera hacer unas preguntas..
E: Este no sé este..¿en qué en que año fue la fundación me dice?
I:. Sí este bueno yo le digo después de que dejamos la isla que es el pueblo primero..se hizo la fundación de de este pueblo..siempre le pusimos Sabidos. 
E: Sí.
I:. Sí, porque el recuerdo del pueblo que dejamos..sí por allá ese pueblo que dejamos también tenemos aljibes prueba de que allí fue la cuna del  ejido..sí, ajá,..y así hay muchas personas que que conocen esto..por ejemplo la la delegada..ahí salimos ahí  alla creció ella..
E: Sí.
I: Aunque no es natural de acá de Sabidos.
E: Ajá.
I: Porque como cuando la la ..el ciclon Janet en el cincuenta y cinco..sus padres perdieron todo..y como su su mamá de de esa delegada era natural del río..¿sí?, entonces su esposo decidió venir..pero no acá en esa isla..sí, por eso le digo que ella conoce a la isla le puede medio platicar eso, sí.
E: Sí.
I: Ah, claro lo que le platico es la verdad sí,..yo quisiera que un día tuviera más tiempo y le platico todo..sí como..yo pero este es como.en un un contar rápido ¿no?
E: Sí.
I: Sí, pero analizando todo ése es el comienzo..pues el gobernador de aquel entonces..nos hizo su mecanizado donde esta la papáya piedra ..ésa es su obra de el que en paz descanse..Javier Rojo Gómez..ajá nos dotó de terrenos para sembradíos de maíz acá atrás..sí, todo, hizo pozos..si si todo..desafortunadamente pues se fue a México y ahí murió..si ..sino tuviéramos quizás muchas  mejoras más..porque no todos los gobernadores que ti tienen un empeño a un pueblo así..
E: Ajá.
I: En cambio el sí..tuvimos mucho apoyo ..de ese buen gobernador que 
E: ¿En qué forma los apoyó?
I: Pues en todo..en mecanización en ayudas a al campo..sí, ya le digo la escuela..la ..a que se hiciera la carretera..y todo..la energía eléctrica.
E: Ah, ¿él la puso la..?
I: Sí.
E: Él.
I: Sí, él.
E: ¿Agua entubada tiene?
I: Agua entubada..sí, sí, tenemos dos líneas ..ahorita estamos pidiendo la CAPA..que nos haga un un tercer una línea pero que no cruzar la carretera para romper ¿no?,..se hiciera de aca de este lado.
E: Sí.
I: Ya también ya hablé con con le que tiene una que viene hacer una.unas preguntas y todo..ya hablé con ellos..sí, ya lo tomaron en cuenta.pero faltan los billetes.
E: Sí.
I:. No mucho serían como uno mil quinientos metros..de sale  tubería..a nueva línea así no rompemos la carretera.
E: Oquey.
I: No bajamos porque nos dficulta la ..el cruce de la energía acá. 
E: Oquey.
I: Sí, ahorita en que hay muchos postes que nosotros mandamos a hacer..para bajar  la aquí tengo mi poste..allá y [...] sí, así que..sí es todo..luchamos nosotros mismos..no esperamos a que solo el gobierno lo haga..nosotros trabajamos y así ..trabajando ya le pedimos al gobierno..tiene que hacerlo porque ya ve que estamos trabajando
E: Sí.
I:. Porque si no trabajamos qué le vamos a pedir..nada..pero si ve que estamos trabajando sí le [...] pero las cosas dando el cincuenta por ciento el gobierno..él se ve obligado hacerlo.
E: Sí.
I: Sí, sí, como por ejemplo el parque..el parque nosotros lo hicimos..¿sí?, sólo que ya viendo la la mano de nosotros..mandó todo para hacer, acompletar..¿sí?,..ahora nosotros queremos también que se hiciera un domo..tal vez el pueblo va contribuir..pero son unos pesos adelante..porque tengo mi hijo que es comisariado..ésa es su meta su idea..pedirle al gobernador o al municipio ¿no?,..que nos hiciera un domo..pero el pueblo va contribuir..sí, o sea el cincuenta por ciento..para que..ya le digo cuando no ..cuando una persona quiere una cosa tiene que luchar ..para..para que el gobierno también vea que el pueblo está sí lo necesita ¿sí?, porque si no hacemos nada pues ejemplo yo..el gobierno no me ayudó a hacer esta casa..yo lo hice con mis propios peso..si y así yo...yo al gobierno ..pues nunca le he pedido nada..tal vez hoy en adelante..sí voy a necesitar porque ..no puedo trabajar.
E: Mj.
I:. No puedo ganarme el dinero que necesito..y entonces este..si un día de éstos voya tener que ir con el gobierno..a ver en cómo me puede apoyar, sí, porque en verdad..tiene cinco años que no me dan un peso para poder sobrevivir..más que de mi propio esfuerzo..sí.
E: Eentonces ahorita que venga a visitarle estaba escuchando en una casa estaban anunciando que que a la gente de  al tercera edad despensas gratuitas.
I: Ah, sí.
E: ¿Qué, qué me platica de eso?
I: Sí, ..mira escuché que están anunciando ..que lo de la tercera ..vayan a recoger su despensa.
E: Sí.
I: Sí, yo yo no puedo ir..tengo que esperar que venga uno de  mis hijos..o mis sobrinos para que vayan a buscar la despensa.
E: Oquey,  ¿y cuál…,es apoyo del  gobierno?
I: Sí es apoyo del..del del DIF, sí, ajá,..sí, sí porque hasta para eso tiene uno que ir a presentar ..sus acta de nacimiento ..para ver si de verdad tiene esa edad..que uno reporta..sí, como yo..yo tengo ochentaiún años..yo necesito del gobierno  porque cuando yo trabajaba..iba a mi trabajo mi producción..para para el pueblo de Chetumal.ahora ya no puedo..yo necesito ahora del gobierno .
E: Sí, sí.
I: Sí, así es..sí señor así..sí yo le puedo dar más datos pero ya le digo que hayan con tiempo suficiente..se le informo.
E: Oquey.
I:. Los que fundaron el ejido..y
E:.Ándele acerca de eso ..¿cómo, cómo era que vivían allá en la isla que que se vinieron para acá? ¿Por qué?
I: ¿Cómo?
E: ¿Cuál fue el el motivo que se vinieran de la isla donde vivían para acá?
I: Pues ya le digo, nosotros ..queríamos que el gobierno hiciera una carretera .
E: Ah, oquey, sí.
I: Pero ..ir de acá un kilómetro y medio ..llegas a un terreno pantanoso..sabana..y entonces el gobierno nos mandó recorrer… ¿sí? tal vez se pueda..porque material sí había..todo orillar el sol,..en la montaña..pero en ese tiempo no había dinero..era territorio
E: Mj..sí, me lo dijo.
I: Sí.
E: ¿Y cómo, cómo vivian allá.en en la isla?
I: Pues mira..para decirle todos vivimos ya salimos trabajar acá..si sa aquí trabajamos..sólo que tenemos que cargar ..la producción que hacemos..llevarla al rio y ahí esperar los barcos que trafican ..desde Botes hasta Chetumal.
E: Mj.
I:. Y nos daba trabajo a veces llevo tu carga..cuando viene  de allá está llena el barco tienes que esperar hasta otro día..y si vas hoy.no vas a volver hoy..hasta el siguiente día para llevar tu mercancía para vender..comprar tu mercancía y regresar.
E: Oquey.
I: Sí, era muy trabajoso y sin embargo..era el mismo gobierno le puso el nombre de Sabidos..el granero de río Hondo..le puso porque..era el pueblo que rendía más este producción..sí, así es que..por eso cuando salimos a vivir acá ..el gobierno nos apoyó ..en todo lo que nos [...]
E: Eh, oquey.
I: Sí,...dese desafortunadamente pues él se nos adelantó y ya nos quedamos ..a a que se hiciera ..en el setentaicuatro es cuando se hizo..estado libre y soberano..este
E: Mj.
I: Este..este Quintana Roo yo le puedo platicar mucho mucho mucho..pero necesito tiempo..o sea que que le dé tiempo a usted..sí, porque por mí..yo como no trabajo ya.
 E:  Tiene el [...]
I: Mi tiempo [...]
E: Oiga ¿y y y qué y qué trabajaban allé en la isla ..qué qué sembraban o qué?
I: Maíz también..
 E: Maíz.
 I: Sí,  era ..hay como cuatro y cuatrocientas hectáreas ..de terreno para cultivo de maíz..había de todo de maíz..calabaza plátano ..el pueblo, un pueblo tfrabajador..
E: Sí.
I: Sí,...entonces y ese pueblito [...]era limpio..nada nada como hoy dice..vamos hacer una fajina..nadie sale acá, allá no..hoy lo dicen..mañana vamos a hacer fajina..así está la gente..y ese pueblito, mira ¿estás viendo este piso?, mira la calle..y ahí teníamos que salir ..hasta el río para llevar la carga, ahí estaba como dos kilómetros..también había que embarcarse en canoas ..llevar la carga en la orilla del río..para esperar los barcos estos cargueros .
E: Oquey.
I: Sí.
E: ¿Y la madera, no la trabajaban la caña?
I: La caña no había..¿pues no le digo no había carretera acá?
E: Ajá.
I: No había caña ..sólo el maíz, el chicle y la caoba..
E: Ah, la caoba.
I: Sí, sí,..por eso se se nos dotó de diez mil novecientos hectáreas del ejido de Sabidos.
E: Ajá.
I: Cada cada campesino..le correspondían cuatrocientos diez y nueve hectáreas porque éramos veintiséis ejidatarios que fundamos este ejido.
E: Mj,
I: Ya que hoy son más de trescientos los ejidatarios.
E: Sí.
I: ¿Cuánto nos toca?..treinta hectáreas.
E: Ah, sí.
I: Todo se dividió.. así es que..así fue todo..
E: Oiga ¿y de los que fundaron cuántos quedan hoy en día?
I: Los que fundamos este ejido..sólo quedamos tres..
E: Tres.
I: Sí, un servidor de usted Feliciano Cob ..don Benjamín Esquivel..y don Francisco Uitz, esos son los únicos que quedamos  sí.
E: Oiga, ¿y y dentro de cómo cómo ve este pueblo de Sabidos..en en diez años..cómo lo ve..usted usted que es el fundador de aquí?
I: Ya le digo porque eran..hombres trabajadores, no como hoy mira..dispensando la palabra.
E: Ajá.
I: Hoy..hay jovencitos hay jóvenes ..hay pero no saben trabajar..no saben lo que es el trabajo..cultivo del maíz porque el maíz [...] no da nos dio vida..no había caña no había nada.
E: Mj.
I: En en el maíz vivían todos..y por eso cuando salimos a vivir acá..ya hace como treinta..treinta y ocho años.
E:.Mj.
I: Este no era más que ..esta casita de madera..otras que están por allá..otro que está que es de mi hermana..que en paz descanse  también.
E: Mj.
I: Sí..eran como cinco casas entonces tuvimos que trabajar como ..como Dios manda..y todos trabajaban..luego entonces crecieron los hijos de de nosotros..
E: Ah.
I: A trabajar, a producir.
E: Mj.
I: Es como salió este pueblo..adelante.
E: Oquey, y dice que lo jóvenes no quieren trabajar, ¿por qué cree que que pasa eso?
I: Porque como hay mucho te [...] hay la caña, hay la papáyera, ..hay...lo que quieren ellos es ganar..el salario nada más..o sea que eh..eso de las  ventas no es fácil..hay que trabajar todo un año..para levantar la cosecha..eso ellos lo que no quieren..quieren que hoy vayas a trabajar..y al ratito hay su dinero.
E: Mj.
I: Y eso es todo ..sí, precisamente por eso ..eh..puros jornaleros hay..puros jornaleros..sí, no la vida ahorita es algo difícil..difícil para para los jovencitos  que que no tienen esa iniciativa de de trabajar.
E: Ajá.
I: Sí,..o sea que ..levantarse por si mismos..pero aquellos tiempos no..uno desde chamaco de ..doce años..ya sabía lo que era rajarse el ..la la ..fuerza para para conseguir el pan.
E: Hey.
I: Sí, así que ..así así sucedió todo..
E: ¿Cuáles son los problemas más comunes que que que vive aquí la gente de aquí?
E: Bueno..ahorita los problemas que hay..pues ya le digo..tenemos problemas..es múltiples.
E: Ajá.
I: De que a veces la el agua ..no todos los días tenemos agua..una un día te toca este hogar o sea..la mitad del pueblo..[...] donde está el agua potable allá..el tanque.
E. Mj.
I: Hoy les toca a los de acá, mañana le toca el  otro sección..sí entonces..tenemos..la energía eléctrica..se nos va ..a veces hasta dos días tres días ..hay que reportar en la comisión..y no quieren venir..tenemos muchos problemas..pero ya le digo..no por parte de nosotros si no del de de la ..de las dependecias.
E: Ajá.
I:  A la que corresponde .
E: Eh, ¿la gente de aquí es pacifica pues?
I: Sí, aquí sí..aquí.
E: ¿Los jóvenes?
I:. Los jóvenes.
E: Pacíficos .
I: Ah, en un tiempo se descarrilaron pero ahorita ya hay mucho deporte ..pues ya ya ..ya no hay tanto relajo..ya no hay tanto relajo..¿sí?,..porque se dedican al deporte al trabajo del campo aunque son jornaleros ¿no?
E: Ajá.
I: Sí, pero sí..a eso me refiero..no no tienen su propia iniciativa ellos..eran ¿sí?..o que depende de otras personas.
E: Sí.
I: Para ganar  los billetes..porque ellos hoy trabajan..al ratito qiueren su billete..sí, pero para trabajar lo propio..digo no le digo señor ..hay que trabajar todo un año hasta levantar la cosecha.y venderlo y es lo que no les gusta.
E: Levantar la cosecha
I: Sí.
E: Empezar el agua de la lluvia también ..hay mucha lluvia.
I: Sí, sí ..pues este año nos sobró mucha lluvia..pero el año pasado perdimos toda la cosecha tanto verano..hay unos hoy que no pudieron quemar sus  milpas.
E: ¿Por qué?
I: Es que quedaron sin sembrar hasta esperar este mes [...] estamos para volver  a limpiar..y sembrar entonces..hay tantas cosas que 
E: Oiga, y lo lo del huracán, mencionó usted un huracán.. me parece que ese huracán fue en los cincuentas ¿no?
I: Cincuenta y cinco
E: Aquí, ¿cómo le suce cómo le fue con ese huracán?
I: Ay no..ese tiempo esto era montaña..esto no era pueblo..esto era montaña.
E: Ah.
I:. Elevada hasta de cuarenta cincuenta metros de altura los árboles, cuando terminó el huracán..despues el día veintisiete, que amaneció el veintiocho..este es ..barrido barrido..no quedó árbol parado..
E: Ajá.
I: Era planchado como por allá entró el tractor aaplastar el monte.
E: Sí.
I: Así quedó, pero a pesar de todo sí..nos volvimos  a levantar de nuevo y a trabajar a trabajar..como hasta la fecha.
E: Bien.
I: Y yo mi mal fue la pérdida de mi vista..porque ya no no me quedo  en la casa
E: Ajá.
I: Sí, desde que Dios amanece voy al campo..hasta en la tarde a estas horas..estoy llegando
E: Ah, ¿sigue trabajando usted?
I: Sí, pero ahora ya no.
E: Ah.
I: Ya no puedo desde que me pasó esto.. ya no puedo trabajar..todo mi trabajo quedó en el monte.
E: Oquey.
I: Así estamos [...] perdí, todo perdí.
E: ¿Cómo le hace para entretenerse pues para pasar el día?
I: Pues ahorita la única..ayuda que recibimos.
E: Mj.
I: Nos metimos en el ..en lo de Pportunidades.
E: Ah, oquey.
 I: Que nos dan..una miseria ¿no?,..cuatrocientos  cuare sesen setenta..cada dos meses ¿cuánto nos toca diario?..ni para un kilo de carne .. claro como a siete pesos diario sí..y todo esto pues hay que ver cómo hacerlo.
E: Pero antes no te..¿a antes no contaba con ese apoyo verdad?
I: Antes no.
E: Antes nada.
I: Antes nada absolutamente nada.
E: Ajá.
I: Lo que hacíamos era de nosotros..pero había que fajarse, no esperar el gobierno no da no daba nada.
E: Había que trabajar.
I: Ese apoyo fue ahora poco sí.
E: Y  oiga ¿y qué qué relación tiene usted con lo con los pueblos vecinos ..sí, sí mantiene cierta relación?
I: Mira, yo no le puedo decir nada [...]si lo quiere usted saber eh..  usted pueda preguntarles..a cada persona quien es Feliciano
E: Ajá.
I: Ellos le dirán..porque si yo digo tal vez pueda decir mentiras..¿no?,..pero ellos le pueden decir..incluso  la delegada ..usted le puede preguntar si quién es Feliciano..pero mayormente no me dicen Feliciano..me dicen el Chel.
E: El  Chel.
I: Sí, me hace el apodo que me tienen.
E: ¿Tiene algún significado?
I:. ¿Hay?
E: ¿Tiene algún significado esa palabra ..del chel?
I: Pues este ese ese es en maya..es es el gallo..sí, ah, pero eso tal vez mis padres me lo dejaron así, sí, sí, sí,  así que no pues..yo bendigo a Dios con todo mundo..chicos y grandes son bienvenidos a ésta su casa.
 E. Gracias.
 I: Así [...] los aprecio a todos como ellos a mí.
E: Y ¿y entonces qué qué es lo lo que más le gusta..lo que más le gusta de este pueblo o sea que ..lo que usted siente se siente orgulloso del ser  fundador..qué qué le gusta de acá?
I: Me gusta  pueblo porque..nosotros…yo y mis hijos..[...] lo fundamos hicimos de este pueblo ..con mis sobrinos y todo..mis parientes es por eso  que me siento orgulloso..de haber visto crecer este pueblo
E: Oquey.
I: Porque tuve un hijo que desafortunadamente ..ya se me fue
E: Ajá.
I: Ése fue obra de él todo este pueblo.
E: Sí.
I: Zona cañera fue su obra de él..porque él como se llevaba con el gobierno..[...] secretario particular de aquel gobernador Pedro Joaquín Coldwel..entonces tenía el apoyo del gobierno..y él hizo todo lo que él quería para este pueblo..y todo todo los que le pueden decir lo mismo..no que yo si..[...] decirle quién fue Alfredo Cob.
E: Alfredo Cob.
I: Sí, ellos ellos le pueden decir..no yo sí sí..fueron obras de él..desde la carretera la energía..eléctrica el agua potable el parque..las la zona cañera, la arrocera que ..no sé si lo sabe.
E: No.
I: Bueno..también ésas fueron sus obras de él..gestiones que hizo..ante el gobierno.
E: Ajá.
I: Como trabajaba como secretario particular pues para a él todo es fácil si ..y le gobernador también..y visitando este pueblo tanto aprecio.
E: Sí.
 I: Sí,..por eso queremos mucho a Pedro Joaquín Coldwel..que ahorita es senador en la cámara de la ciudad de México..porque el pueblo lo quería mucho y le dio voto.
E: Oquey.
I: Sí, pues un buen gobernante nunca se olvida.
E: Sí.
I: Pero si un mal gobernante termina su periodo..terminó sí.
E: ¿Han tenido malos gobiernos?
I: El ¿cuál [...]?
E: Que les ha afectado aquí el pueblo o..
I: Siendo ya nadie se acuerda de él..pero un buen gobierno como el que fundó este lugar..Javier Rojo Gómez que le digo.
E: Mm.
I: Todavia lo recordamos.
E: Sí.
 I: No sólo acá..Cancún, obra de ese gobierno.
E: Ah, oquey.
I: Sí, yo conozco un poco  la historia de Cancún y todo sí,..todo..porque yo me pegaba también ..como mi trabajo en campo no había descanso...pero me daba tiempo para para ir a la ciudad..tuve mucha amistad con gente rica millonaria..yo no nunca fue rico porque nunca ambicioné nada.más que mi propio esfuerzo eso es todo.
E: Pero si hubiera podido usted  conseguir poder.
I: No, no, no es que me ofrecieron.
E: Ajá.
I: Gente millonaria para salir de este de este campo irme a la ciudad.
E: Sí.
I: Le digo no mi campo es mi campo..sí..la ciudad es bonita..sí tuve propiedades también allá..pero a raíz de la muerte de mi esposa..[...] me quedé acá con mis hijos.
E: Sí.
I: Como por ejemplo mi hijo ahorita es comisariado ejidal..y él está abogando  por todo su su gremio..[...] ¿sí?, para para tener el apoyo de todo el [...] que uno esté con el pueblo..sí, porque si no no [...] más que un grupito no puede tener apoyo..sí, así es que..yo doy gracias a Dios que ..todos mis hijos les..aunque no están todos acá..unos están en Chetumal otros están en Cancún.
E: Ajá.
I: Sí, sí,...es.ellos me apoyan no me dejan no me van  a dej r morir de hambre sí.
E: Qué bueno .
I: Sí, me dan ellos así está…
E: Oiga, pues ya no le quito…
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